
… Вже через шість тижнів капітелі 
 встановлюють на колони

Едіт Маріон, скульпторка, 
Софі Штінде, найвірніша соратниця  

Штайнера під час будівництва Ґетеануму

Зведення Антропософського Центру
Ще в 1910 році прихильники теософії вирішили побудува-
ти власний центр у Мюнхені. Те, що в 1913 році заявка на 
будівництво була відхилена, згодом виявиться щасливим 
випадком. Зубний лікар, д.-р Еміль Гросхайнтц, надає в ко-
ристування велику ділянку землі неподалік від Базеля, на 
околиці села Дорнах. У той час, коли починається Перша 
світова війна і Європа гине в крові та полум'ї, нейтральна 
Швейцарія схожа на острівець миру. 20 вересня 1913 р. здій-
снюється закладання наріжного каменя будівлі, яка зво-
дитиметься за проектом Р. Штайнера, отримає назву „Дім 
 Іоана“, а пізніше „Перший Ґетеанум“.

Представники багатьох ворогуючих країн добровільно пра-
цюють разом на будівництві, і в цей же час від лінії фронту, 
що проходить неподалік, долинає гуркіт канонади. Тож не 
обходиться без напружених моментів. Штайнер регулярно 
читає лекції для тих, хто тут зібрався, і намагається ство-
рювати атмосферу взаєморозуміння на противагу ненависті 
та упередженням.

Російський поет і художник Максиміліан Волошин пише 
про це у своїх спогадах: „Ця робота ...була чудовою і нелегкою 
школою людяного та позаполітичного ставлення до війни.“

Наприкінці 1914 року Марія фон Сіверс та Рудольф Штай-
нер одружуються у віці 47 та 53 років.

Разом з англійською скульпторкою Едіт Маріон Штайнер 
розробляє макет скульптури, яка має стояти на централь-
ному місці в Ґетеанумі. Кожної вільної хвилини він різь-
бить скульптурну групу із дев'ятиметрової брили по ша ро-
во склеєної деревини в'яза. Центральним мотивом є образ 
Христа як представника людства, котрий постав між пред-
ставниками супротивних полярних сил, які зваблюють 
 людину або в бік відстороненого від життя ідеалізму, або  
в бік бездушного материалізму.

В усіх питаннях стосовно будівництва ще з Мюнхенського 
періоду скромною та надійною підтримкою для Рудольфа 
Штайнера є Софі Штінде. Її несподівана смерть у 1915 році 
стає для Штайнера тяжкою втратою, і немає нікого, хто міг 
би її замінити.

Політична активність під час  
першої Світової війни 1914 - 1918
З глибоким занепокоєнням Штайнер відстежує хід про-
пагандистської кампанії Антанти за визнання одноосібної 
провини Німеччини у розв'язанні війни. В своїх публіка-
ціях він закликає провідних політиків проголостити свою 
позицію з цього приводу та публічно заявити про гон-
ку озброєнь, нав'язувану прилеглими державами. Коли в 

1916 - 1917 роках з'являється можливість мирних угод, він 
викладає свої ідеї соціальної перебудови в Німеччині в 
якості основи для перемовин. Через впливових посередни-
ків ці пропозиції доходять до найвищих політичних керма-
ничів. Але війну продовжують вести.

Напружені зусилля в реформуванні 
 соціальних відносин після війни
Після закінчення війни в 1918 році Р. Штайнер докладає не-
ймовірних зусиль для побудови нових соціальних форм у 
Німеччині. В найбільших конгрес-залах розвиває він ідеї 
тричленності соціального організму, веде мову про три його 
сфери – про вільне духовне житя, незалежне правове жит-
тя та засноване на братерстві кооперативно-господарське 
життя з радикальним відмежуванням у ньому політики від 
економіки.

З цього приводу в 1919 році Штайнер публікує „Заклик до 
німецького народу та культурного світу“, під яким під-
писуються відомі митці та політичні діячі. Звернення роз-
повсюджується як листівка і з'являється в багатьох денних 
газетах. Його книга „Сутності соціального питання“ вже в 
перший рік сягає тиражу 80 000 екземплярів. Те, що реак-
ційні сили в Німеччині знову утверджуються, стає одним з 
найболючіших розчарувань у житті Штайнера.

Перша Вальдорфська школа
Активно переймається новим соціальним устроєм Еміль 
Мольт, директор тютюнової фабрики „Вальдорф-Асторія“ в 
м. Штутгарт. В 1919 році він задумав створити вільну школу 
для дітей своїх робітників і запитує Штайнера про мож-
ливість співпраці. У вересні, після підготовчих курсів, які 
Р. Штайнер провів для майбутніх учителів, відкривається 
перша Вальдорфська школа. Дуже скоро концепція школи 
викликає зацікавленість у всьому світі. Р. Штайнер про-
водить педагогічні курси в Німеччині, Швейцарії, Англії 
та Голландії, після чого виникають ініціативні групи для 
 заснування подібних шкіл.

Відкриття Ґетеануму
Хоча ще не всі роботи завершені, у вересні 1920 року в 
 Дорнасі відбувається урочисте освячення Ґетеануму. Ця 
 незвичайна споруда з її художнім внутрішнім наповненням 
викликає захоплення, скрізь панує творча робоча атмо-
сфера. Починається активна робота навчально-дослідниць-
ких курсів. В якості доповідачів залучають також і молодих 
учених. З нагоди відкриття проводиться курс Вищої школи  
для вчених-природознавців у співпраці з математиком 
 Елізабет Вреде.

Дерев'яна конструкція першого Ґетеануму,  
шедевру столярського мистецтва

1914 Розв'язання Першої світової війни

1914 В США Генрі Форд вводить восьмигодинний робочий день та мінімальну заробітну плату

1914 Перше конвейерне виробництво на автозаводі Форда

1914 Відкриття Панамського каналу

1915 Турецький геноцид над вірменами

1915 Міжнародний жіночий Конгрес миру в Гаазі

1915 Перше застосування отруйного газу німецькими військами в Бельгії

1916 Альберт Ейнштейн опубліковує „Загальну теорію відносності“

1916 Карла Лібкнехта звинувачують у зрадництві через його промову проти війни

1917 Вступ Сполучених Штатів Америки у війну на боці Антанти

1917 Революції в Росії, зречення царя від престолу

1918 Закінчення Першої світової війни

1918 Повалення німецької монархії внаслідок Листопадової революції

1918 Початок „Іспанки“, 500 млн. хворих та більше 20 млн. померлих

Автопортрет митця  
Максиміліана Волошина, 1919 р.

1 Квітня 1914 р. – представники  
17 національностей разом працюють над 

 різьбленням капітелей Ґетеануму…

Р. Штайнер різбить дерев'яну статую 
 „Представник людства“

Один керівник великого підприємства в Штутгарті після доповіді 
Штайнера про соціальну тричленність захоплено промовляє:

„Пане докторе Штайнер, Ви розвиваєте перед нами такі високі  
думки, які по-новому спрямовують суспільне життя, бо вже кілька 

десятиліть Ви займаєтесь філософією  людського суспільства.“

Рудольф Штайнер просто відповідає:

„Не тому, любий пане N., а тому, що я вже з самого малку  
навчився самостійно чистити своє взуття.“

Рудольф Штайнер
Будівнивцтво під час війни та в повоєнному хаосі 
1913 - 1920
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